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EL ANMALISIS TOTAL DE LOS REGISTROS DE LA COOPERATIVA

Dr. Tomds Mulleady
INTRODUCCION

El anilisis de los registros contables es el punto de culminacisn en cual-
quier actividad de llevar registros contables y técnicos. Es a través de esta
etapa que el Consejo de Administraciénm y los socios de la cooperativa pueden
tener ‘una visién de los resultados de sus actividades productivas y detectar
factores que estin afectando los ingr'esos.dc la cooperativa. Sin este anflisis,
el llevar registros no tiene mucho sentido.

Hasta el momento del anflisis, ‘el llevar registros es un costo para la
cooperativa en tiempo y en molestias. Un buen sistema de registros demanda
consistencia y atencifn a detalles que generalmente resulta un trabajo pesado.
El mayor incentivo para llevar estos registros esti dado por el uso que se da
a 1a informacibn. ' ,

u impcrtantc que el andlisis incluya el mismo gtupo de relaciom medi-
das ¢ indicadores a través de los afios, para poder hacer eouparacmm quc
tengan sentido.

Dada la variabilidad en los precios de los productos y en los rendimien-
tos, 1los resultados de un sSlo afio tienen un uso importante pero con ciertas
1imitaciones. Los aniligis a través de los afios deben incluir las mismas me-
didas para todas las cooperativas, para que se puedaa utilizar en andlisis de
grupos de cooperativas (ganaderas, algodonefas, etc.) proveyendo informacidn

que sirva de punto de comparacidn y evaluacidn a otras cooperativas.
[

A continuacidn veremos algunos andlisis e indicadores, que aunque no se
. incluyen todos los que se pueden hacer de un _bfien sistema de registros, son
los que pueden, con relativa rapidez, ser preparados para la toma de decisio-

nes de los socios de las cooperativas.

Es importante dejar claro que mo es necesario- tener un sistema de reRis-
tros complejo para {:oder hacer andlisis que sirvan para detectar problemas y
tomar decisiones. Afin cuando la informacidn usada en el andlisis mo sea to-
talmente exacta en todos los casos, los datos pueden ser suficientes para de-
tectar problema's serios y evitar, con una decisidn a tiempo, un fracaso en

una actividad,
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$Sin -embargo, el prestar atencién a los detalles al elaborar un inventario
_7-al registrar las entradas y salidas, paga con creces el tiempo dedicado.

Cada cooperativa es una cqaresi distinta. Con ayuda del anflisis de log
magistros el capacitador puede asistir al Consejo de Adninistrici&n, y los
socios, a evaluar la organizaciﬁn de la cooperativa.

El aniflisis de los reg.iitrqs es una actividad que lleva bastante tiempo
"y que Tequiere una gran asistencia y participaciSn del capacitador. Un aspec-.
. %0 importante a tener en cuenta es que la informacidn esté registrada en for-
satos disefiados, con vista a los anflisis que se van a efectuar.

Algunas de las preguntas que esperamos r.cponkc; con el anflisis de los
Tegistros se presentan a continuacidn:

=3Cufl fue el ingreso neto o utilidad de la cooperativa?

—3Cmo compara el ingreso neto de la cooperativa con las otras de la regidn?

-=3Quf actividades contribuyeron muiis al ingreso neto de 1la éoop;rativa?

=3C5m0 los ingresos y costos por actividad de la coopcutivn se eo-ptm con
-el promedio, con las mis rentables y con las menos rentables? )

=3Quf actividades necesitan ser nﬁjoudu? '






TIPOS DE ANALISIS

Un anflisis total de la cooperativa puede ser completado usando distintos
tipos de anflisis y cada uno de tstos se eonuntu en un upecm especifico
de la coopcrativa.

Cuando se hace en una forma ordenada y paso a paso, el procedimiento primero

f{dentifica los problemas y luego procede a identificar las causas para per-
mitir.la formulacidn de recomendaciones Bau la toma de decisiones de la
Assmblea y el Consejo de Adwinistracisn. ‘

8e podrfan distinguir cinco Sreas:

1.

2.

3.

4.

S.

Financiera

Il anflisis financiero se councentra en la posiciSn de capital de la coo-
perativa con respecto a solvencia, liquidez y cambios en al capital
(haber social) de la empresa. '

Rentabilidad | ]

Problemas en el :I:ngreso y en la rentsbilidad de 1a cooperativa se ;‘.den-
tifican calculando el ingreso neto, la tasa de retormo al capital
(haber social) de la cooperativa y la retrlﬁuci&n al :ribajo de los so-
cios de la cooperativa. |

Tamafio de la cooperativa

"Distintas medidas se pueden usar para analizar 'y comparar ‘al tamaiio de

1a cooperativa y detectar el tamaio en relacidn al niimero de socios,
como una de las causas de lqs bajos ingres‘os, o

Eficiencia

Problemas de rentabilidad y de ingreso pueden ;e; generalmente relacio-
nados con baja eficiencia en miis de un firea de la empresa. lLa identifi-

‘cacifn de ineficiencias requiere el cilculo de indicadores de tipo econd-
" mico y fisico. )

Por actividad productiva

El paso final en el anilisis serfa estimar la rentabilidad de cada una
de las actividades de la empresa. Los baJo: ingresos en la ‘cooperativa
frecuentemente se debea a que una o mis actividades tienen ingresos bajos
o dan pérdida. e






MEDIDAS FINANCIERAS

) !1 balance es la tuente de informacién para cllcuht estas relaci.ones que
indican la situacidn financiera de l1a cooperativa. Las miswas miden la sol-
wvencia de la cooperativa y su grado de ‘li.qu:.dcz y 10 las presentaremos aquf |
por ser por todos conocidas. ' '

MEDIDAS DE RENTABILIDAD .

thn eooperativa que es solmr.c y tiene liquidez. ugﬁn un anfligis financie-
to.m necesariamente indica que sea r_cncabh. A continuacidn presentaremos
algunas de las medidas de rentabilidad.. ‘ -

1. Ingreso neto o utilidad

Il estado dcptrdidu y ganancias es un ru\-endc entradas y salidas en

on porfodo de tiempo que permite calcular el ingreso uco ‘0o utilidad
para ese perfodo. En otras palabras, un estado de pétdidu y ganancias

‘permite determinar si la eoopera:i.va tuvo una puncia omo, y cninto fue

‘esa pnnncia o esa yErdi.da.

El ingreso neto de la cooperativa es el ingrm uto en efectivo (ingre-

sos en cfgetivo menos gastos en dectivo), menos la depreciac:.&n de acti-
vos, nfs el valor de los productos producidos en la cooperativa y consu-

midos por los socios (autoconsumo), sjustado por el cambio neto en el
{nventario de granos, gmdo maquinaria y otros bicnes de capital.

El ingreso neto, que es lo que queda despuis de baber pagado a todos los ‘

factores de produccidn, excepto 4l capital (haber social) de la‘coopera-
tiva y a los socios por ia actividad de gestidn de la cooperativa, puede

- ser considerado como una retribucj.on al cap:.tal (haber social) y al tra-
btjo de ges:16n de los socios. o

Para calcular la retribucidn a los socios por su gestién, hay que ajustar
el ingreso meto. El interfs pagado durante el aio se considerd como un

. gasto sl calcular el ingreso neto. Este interés debe ser sumado nueva-
mente al ingreso neto antes de calcular la retribucidn al trabajo por ma=
nejo y lo llamaremos ingreso neto ajusta’do...' .

Ingreso neto ajustado = Ingreso neto + Intereses pagados.
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2. Rctribuci3n a los socios por manejo

Una medida de rentsbilidad es la porcién dei ingreso de 1a cooperativa
' que queda para retribuir a los socios por concepto de manejo de la coo-
perativa. ) | '

Retribucidn por manejo = Ingreso neto ajustado - costo de oportunidad del
capital total de la empresa.

3. Tasa de retorno al capital (haber social) de la cooperativa

Una de las medidas importantes de rentabilidad es el retorno al capital
hcto que es propiedad de la empresa. - Es en este capital que pértenece
a los socios, que es itil comparar su retorno entre cooperativas y con
otros tipos de inversidn. Para calcular la tasa de retorno hay que cal-
cular primero la retrlbuclﬁn al capital.

Retribuclén al capital social = Ingreso neto - :etrzbucién a los socios

-por manejo.

La tasa de retorno se computa de la siguiente forma:

Retribucién al capital x 100

Tasa de retorno = Capital de la cooperativa

DISTRIBUCION DEL INGRESO NETO

La siguiente pregunta que uno se hace una vez que se calcula el ingreso- neto
es cémo ese ingreso neto afecta el activo de la cooperativa, el pasivo y el
capital (haber social).

El ingreéo neto debe terminar en los siguientes usos:
a. Distribucidn entre loé socios;

b. Inc:ementando el capital.

El incremento en el capital se da per medio de aumento en los activos de la
cooperativa y/o disminucidn en el pasivo. Esto nos pemmite ilustrar la rela-
cin entre el estado de pérdidas y ganancias y el balance, para comparar en~

tre balances el crecimiento de la cooperativa.
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Supongamos que el total de la deuda de la cooperativa permanece igual, el
ingtesq neto se distribuirfa entre los socios y/o un aumento de los activos
de la cooperativa.

Tomando el caso opuesto, supongamos que los activos de la empresa perﬁaﬁecen
igual. El ingreso neto entonces se distribuiria entre los socios y/o al pago

de deudas de la cooperativa.

Serda una casualidad que el total del activo o el total de las deudas de la
cooperativa sea el mismo entre el balance inicial y el balance final y es en
el cambio entre balances que es de importancia para los socios analizar y en-
tender cdm afecta la distribucidn de excedentes en la c;pacidad de creci-

miento de la cooperativa.

®

Hasta ahora hemos supuesto valores positivos. Si los retiros en efectivo han
sido mayores que el ingreso neto, este dinero debe provenir de caja o bancos,
venta de activos, o nuevos préstamos. En cualquiera de estos casos habra una

disminucidn en el capital (haber social). ) .

El estado de pérdidas y ganancias, en combinacidn con los balances iniciales
y finales, proveen considerable informacidn para ejercer la funcién de control

en la gestidn.

MEDIDAS DEL TAMANO DE LA COOPERATIVA -

En un afio determinado el ingreso de una cooperativa puéde ser bajo debido a
condiciones climiticas que resultan en bajos rendimientos o en precios bajos
de la produccién. Si el problema de los bajos ingresos persiste en aflos de
condiciones climdticas promedio y de mejores p&ecios, puede deberse al tamafio
de la cooperativa en relacidén al nimero de socios o a ineficiencias en cier-

tas actividades y operaciones de la cooperativa.

Hay diferentes medidas del tamaifio de una cooperativa y cada una tiene ciexr-

tas ventajas y desventajas.

1. Valor de la proﬁucgién

-~
e

Una de las medidas del tamafio de una cooperativa es el volumen de lo pro-

ducido en el afio, exprésado en téminos monetarios.

)






2.

3.

4.
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Valor de la produccidn = Ingresos en efectivo + aumentos en inventario

4+ autoconsumo - disminucidn en inventario.

El resultado es el valor de lo producido en la cooperativa en el aiio,
ajustado por cambios en los inventarios. §i hay compras de ganado para
engorde dentro del perfodo analizado, se deberd descontar el valor de

compra de los ingresos én efectivo.

Esta medida tiene la ventaja de que es ficil de calcular y permite com-

parar entre diferentes tipos de cooperativas. La desventaja es que no

_es una medida pura de tamafio de la empresa, pues estd afectada por la

eficiencia en la produccidn o gestidnm.

Tiene también la ventaja que ripidamente, sin un sistema de registros
muy completo, podeﬁos estimar el valor para un grupo de cooperativas den-
tro de una regién homogénea y clasificarlas por superficie, detectando
rapidamente aquellas de alto y bajo valor de la produccidn, para un ani-

lisis comparativo con fines de capacitacidn.

Superficie total de la cooperativa

El nGmero total de hectireas o manzanas de la cooperativa es la medida
mis comin de tamafio, pero no siempre-es una medida buena para comparar
empresas de distinto tipo. Una cooperativa con 200 hectareas bajo riego

no es lo mismo que una con 200 hectireas sin riego.

Ndmero total de socios ' .

El nimero total de socios es otra medida que refleja el tamafio de la coo-

perativa, aunque hay que tener mucha precaucidén al comparar cooperativas.

Capital total

Es cl capital-invertido en tierra, construcciores, maquinaria y ganado.
Esta medida permite comparar cooperativas de distinto tipo, pero también
hay que tener precaucion por los problemas de valuacidon entre coopgrati-

vas, que pueden no ser un buen reflejo.de tamario.






-8-

5, El nimero de cabezas de ganado

Esta medida de tamafio es Gtil cuando se¢ comparan cooperativas con la mis-
ma clase de ganado, cooperativas con 100 vacas doble propdésito o con 200 :
vacas de crfa. Es una buena medida cuando la produéci6n pecuaria es el

mayor contribuyente al ingreso

MEDIDAS DE EFICIENCIA

Si las medidas de tamafio indican que la cooperativa tiene una relacidn de
tierra-socio como para producir un ingreso mayor, el siguiente paso es anali-

zar la eficiencia de la operacidn de la cooperativa.

Las medidas de eficiencia las podemos dividir en dos: a. econdmicas y b.
fisicas. .

a. Econdmicas
1

‘Todas las medidas de eficiencia econdmica deben ser interpretadas y usa-
das con cuidado. Lo importante de estas medidas es que muchas de ellas,

cuando son muy bajas, indican la existencia de problemas.

1. Tasa de rotacidn del capital total

La tasa de rotacidén de capital nos da una indicacidn de la eficien-
cia con que el capital esti siendo usado en la produccidn.

Valor de la produccidn
Capital total x 100

Tasa de rotacidn del capital =

Las cooperativas especializadas en produccidon de leche y hortalizas
van a tener una tasa de retorno mayor que las cooperativas que traba-
jan con ganado de cria, por eso esta medida debe ser usada para com-

parar empresas del mismo tipo.

2. Valor total de la produccidn por unidad monetaria gastada

Esta es una medida de eficiencia que da .informacidn sobre la capaci~

dad de generar ingreso por cada ¢£1.000.

/pl.OOO‘ o Valor to x 1000

Ingreso gasto Gast






3.

4.

6.

7.

Capital por socio

" Esta medida se estima en:

‘ Qapital por socio =

Capital total .
Numero de socios.

Esta es una medida de uso de capital en relacidn a la mano de obra y

va & variar por tipo de cooperativa.

El capital por socio puede ser muy bajo, indicando un posible proble-
ma de baja eficiencia en el trabajo. Esta medida debe ser comparada

entre cooperativas del mismo tipo de produccién y superficie.

Valor de la produccidn agricola por hecti@rea sembrada

Valor de la produccidn agricola/ha =

Esta medida da una indicacidn de la intensidad de la produccidn agri-.
cola y de si estdn incluidos en el plan cultivos de alto valor.

Valor total de produccidn agricola
Nimero de'hectéreas sembradas

Gasto en fertilizantes por ha. sembrada

Este indicador, analizado en conjunto con los rendimientos, nos da in-

formacidn sobre la eficiencia en la produccidn agricola.

Gasto en fertilizante
. Ntmero de has sembradas

Gasto en fertilizante/ha =

Valor de la produccidn ganadera por hectirea dedicada a ganaderia

Este valor se calcula determinando primero el valor de la produccidn
[ .

.ganadera para el aino.

Valor total de la produccidn ganadera
No. de hectdreas en ganaderia '

Valor produccién ganadera/ha=

Inversidon en maquinaria por hectdrea sembrada

Esta medida.se calcula tomando el valog actual de la maquinaria, asi:

Valor de maquinaria
No. de hectareas trabajadas

Inversidén en maquinaria/ha =
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9.

10.
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Esta medida nos provee informacidn sobre la efi;:iencia en el uso de -
la maquinaria y debe ser utilizada en comparaciones entre cooperati-
vas del mismo tipo y tamafio,

Si este indicador es muy alto, puede indicar una excesiva inversidn

en maquinaria y los costos fijos pueden estar afectando seriamente

el ingreso neto de la cooperativa.

Los valores bajos en el indicador pueden significar que la maquina-
xia es vieja o hay muy poca de ella para-el nimero de hectireas traba-

jadas y podria explicar bajos rendimientos.

Al analizar este indicador hay que tener en cuenta la mano de obra
usada, si las pricticas culturales se efectiian a tiempo y si se al-

quila maquinaria.

Valor de la produccidn por jormal trabajado

Esta es una medida de eficiencia del trabajo.  Cuanto mayor sea el ‘

-walor, mejor, pero hay que tener en cuenta que puede ser causado por

un grado de inversién en maquinaria por persona mis-alto que lo nor-

mal.

Valor total de la produccidn
No. de jornales trabajados

Valor de prod. por jornal =

Ingreso neto por jornal trabajado

Esta medida es otro indicador de eficiencia del trabajo. Si el valor

de la produccidn por. jornal trabajado esalto,pero el ingreso neto por

_ jornal es bajo, la eficiencia en el trabajo es buena pero existe un

problema de costo. El uso eficiente del trabajo de los socios estd
siendo afectado por un excesivo costo en maquinaria u otros costos,

lo que estd causando el bajo ingreso meto por jornal trabajado.

Valor de ia produccidn agricoia por jormal trabajado

Este indicador se estima: .
Valor produccidn agricola

‘Valor de la prod. agric./jornal = No. de jornales trabajados en agric.
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b. Fisicas

Como en el caso de las medidas de eficiencia econdmica, los valores aitos
son preferidos en las medidas de eficiencia fisical4. S6lo se enunciarin

las medidas mas corrientes.

1l ) Cultivos

Rendimiento por unidad de superficie.

2. Ganado

Porcentaje de paricién .
Porcentaje de terneros destetados
Produccidon de leche por animal
Produccidn de carne por animal por unidad de tiempo
Produccidn de carne por hectdrea .-
Produccidn de leche por hectidrea

Porcentaje de mortalidad

ANALISIS POR ACTIVIDAD PRODUCTIVA

El anadlisis por actividad o el andlisis de costos es otro procedimiento usado
para identificar puntos fuertes o débiles en las actividades de la coopera-
tiva.

‘Un andlisis de rentabilidad en una cooperativa indica un problema, pe}o la

causa del mismo.es generalmente muy diffcil de encontrar si-hay muchas acti-
vidades. Varias actividades pueden ser altamente rentables y otras no renta-
bles o &e muy baja rentabilidad. El anilisis por‘actividad puede identificar

los menos rentables para que se tomen decisiones para corregir el problema.

El andlisis por actividad es similar al estado de péraidas y ganancias para

toda la empresa y muestra los costos, los 1ngresos y el ingreso neto por acti-

" vidad.

1/ No hay que dejar de analizar que valores muy altos pueden 51gn1f1car usos .
de niveles de insumo por encima de lo necesario, para obtener el miximo
de ganancia.
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La utilidad del anilisis por actividad es que si se hace por unidad de su-
perficig o por actividad ganadera (por cabeza), el resultado es muy sihilar
a un presupuesto y puede ser utilizado para la planificacidn de la coopera-
tiva.

1. Actividades agricolas

Un primer paso es estimar el ingreso total (este cidlculo debe incluir

cambios en inventarios para determi;ar el ingreso totél real).

Los costos variables o directos de insumos tales como semilla, fertili-
zante y otros productos quimicos en gemeral, son relativamente fdciles
de registrar por cultivo. Otros gastos como reparaciones de maquina-

ria, aceite, diesel, son mis dificiles de asigrnar. Para poder asignar

estos gastos se requiere llevar un registro detallado por actividad.

Los costos fijos o indirectos son los mﬁg dificiles de asignar por cul-
tivo. Asignar la depreciacién de la maquinaria, interés en la inver-

sidn en maqulnarla y otros costos fijos por cultivo, requieren llevar un
buen nimero de registros o usar.ciertos criterios para asignar los cos-
tos fijos de maquinaria. Estos cd@lculos de costos fijos son necesarios

para poder comparar con rigurosidad la rentabilidad entre actividades.

2. Actividades ganaderas

El anilisis por- act1v1dad ganadera se hace de la misma forma que para
una actividad agricola. Los cambios en 1nventarlos son mis 1mportantes
en la determinacidén del ingreso generado por la actividad y deben ser

registrados con exactitud. - .

Otro problema para calcular el costo por actividad es el de valuaf el
forraje sembrado en la cooperativa para alimentar el éanado. Especial-
mente diffeil es la a51gnac1on de los costos flnos de depreclac1on de
instalaciones, cercas, agvadas, ete., cuando la cooperativa lleva wis
vdé una actividad ganadera. Se puede hacer pexo vequiere muchos regis-

tros y cilculos si se quiere hacer bien.
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CRITERIOS DE COMPARACION

Una vez que se calcula un indicador, el problema siguiente es evaluar el re-
sultado. (Es ese valor bueno, regular o malo? (Comparado con qué? ;Puede
ser mejdrado‘! Estas preguntas enfatizan la necesidad de definir ciertos pa-
trones para comparar y gvaluan Lamentablemente, un s5lo grupo de patrones
de comparacién no pueden'sé%»p?esentados para todas las cooperativas porque

algunos de estos indicadores varian de acuerdo al tipo de empresa.

Pueden ser usados distintos patrones de comparacidn para comparar y evaluar

los indicadores para una cooperativa determinada.

1. El Plan de produccidn con sus presupuestos por actividad

Si el objetivo principal del anilisis es para seguimiento y control, la
comparacidn con las metas establecidas en el plan de produ.ccién permite
ripidamente detectar areas dentro de la cooperativa que necesitan mayor
. atencidn por parte del Consejo de Administr;ciﬁn y los spcios.

-

2. Registros de anns anteriores

Cuando se llevan registros por varios afos, los ‘resultados de afios ante-
riores proveen una base de comparacidon. Esto permite detectar tendencias

de mejoramiento o debilidad en ciertas &reas.

3. Registros de otras cooperativas

Los resultados de otra cooperativa o grupo de cooperativas del mismo ta-

mafio y tipo provee un patrdn para comparar.

Las patrones mencionados anteriormente pueden ser usados y siempre es un
buen indicador de tendencias el usar los .indicadores de anos anteriores

de la misma cooperativa.
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RUBRO

Ingreso Neto

Retribucidn por
manejo/Jornal

Recursos usados

~Tierra (area)

~Tierra (3rea sembrada)

~Tierra (valor total)

-Maquinaria (valor total)

~Ganado (valor total)

~Nimero de jornales
trabajados

-Numero total de socios

Fuentes de ingresos

~-Agricola por rubro
~Ganadera por rubro
-0Otros

~Valor de la produccidn

Eficiencia de las
Operaciones

~Rendimientos por rubro

-Valor de la produccidn
agricola/ha

-Gasto en fertilizante/ha
sembrada

-Valor de la produccidn
ganadera/ha

-Inversidén en maquinaria/
ha sembrada

~Valor de la produccidn/
jornal trabajado ,
~Valor de la produccidn/
£1.000 de gasto

- 14 -

PROMEDIO

COOP. DE ALTOS
INGRESOS

COOP. DE BAJOS
INGRESOS







